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Delos autos fechos sobrela sUbleuazn, dettrein ttay dos pueblos 
de Ynos. delos Parttidos delos Zendales coronas, chinanpas, y 
Guardiania deGueitiupa dela Proua. de chiapa 

ContiB.!le 

Las dilig�S echas porel M�e de campo d� Pedro Zaua letta a cuio 
« cargo esttubo la Reducion delos Puos. de Ocosingo, Ceuaca, y 
Bachaxon parala aprehenzon. y casttigo de Varios Yndios deles 
principalmte. Culpados en dhos Pueblos q executo en Virtud de 
Comision y or den que Sele Confirio por el sr. Dn Thoriuio de 
Cossio Cauo. delorn. de Calatraua Gouor. y capn. General deste 
Reino deGuatta. Y Presidente de Su Real auda:. - Y Prouidencia a su' 
seftoria dio paraq fuesen Remitidos Veintey dos Yndios dedhos PÚos, 
Consus familias al de Zintalapa del Partdo, delas Xiquipilas Conla 
misma Prouidencia pomo Conbenir seque dasen enlos desu natturaleza 
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En el puebla de Ziuaca Campo Real de e ste tersio endies y sie te dias 
aled:xJm[l![xJii: 
del  mes de febrero de mil Se tesientos y trese afios Ya el Maestre 

de Campo Don Pe dro Sauale ta Cauo Subalterno de este dho tersi o por 

Su Magestad hise pare se r antemi aun hin dio  que Siendo preguntado 

Di@o llamar se Don J asinto Dominges y Ser Rey nom brado deste dho 

pueblo de quien Reseui Ju ramento que lo hiz o  a Dios yaun Cruz 

y pro me tio desir Verdad enlo que Su p i e re y le fuere preguntado 

y. Selehisi eron las preguntas Y Repreguntas Siguiente s, __ ____ _ 

la - Preguntad o por los Vienes yhornamentos t� ( 2R )  Dela 

Yglesia ylos de el trapi che yhasiende de los h Muy Reuerendos 

Padres del Combento de Pre di cado res - Dixo que los Vienes y ornamen 

tos desta Santa Yglesi a , por mandad o  delos alcaldes Selleuaron � 

Vn para j e  llamado Omaiq uehen Como,dos Leguas Miw±H deste pueblo 

aVna Cueba y Resp onde __ _____ _________ _____________ ___ __ 

2a - Preguntad o Con que Yntension los Ocul taron' - Dixo que ±1!fl!!3J[ 

tenian pactado entre eblos que en saliendo los Espafioles de sta 

prouinsia Se hauian de b oluer aJuntar para proseguir en su yntento  y 

acauar nos atod os los Espafioles;  y que esto le di j o  a el de clarante 

Maria Candelaria y Migue l Martin Capi tan deste puebl o ,  Juan Aluares ,  

Seuastian Sanches y Andres Sanches,  y e l  de clarante le Re pugno 'ablaria 

Candelaria Y alos Re fe ri d os Capi tanes Que Como podia Se r esso que 

Cada afio Venarian los Spafioles, aque le aseguraron que ( 3L )  En 

Yendose nobolue rian mas, y que Vndia an tes que Susenoria e l  Senor 

Presidente GJid!¡1![ Goue rnad ory Capi tan Gene ral entrara en Cancuc y 

todos los dias an tese d en'tes les estub o exortand o  que en entrando 

los Espanoles en Cancuc la Virgen Santissima la escaparia della 

Yla Guardaria por que Su Magestad Subi a  a e,l Cielo y hauia de b olue r 
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a fauore ser los y que hauia de es tar Con e llos Sfunco afias hasta 

de j ar los en Su quie tud libre s de e spafiole s  y de spues Se bolueria 

al Sielo y que Con e s te e xorto los animaba mu cho por Me dio de Miguel 

Gome s Natu ral de Cancuc y Ni colas Lopez Vi cari o de dho pueblo 

quiene s heran los pre gone ros d.e los Mandatos de dha Maria Cande 

laria y que todo l o  Creian por lo qual no Que rian d e s cubrir dhos 

Ornamentos por Cuya Cauesa han e s tad o tantenas e s  Y que mas le s 

hauia dho que Yria la Virgen Santissima al Cie l o  Sin que La Vie sen 

Sase rd ote s ni E spafiole s Y que b olue ria por que Ya la Grasia que 

tenian en dios los Espafiole s Se hauia (3R )  Acauad o y que por Vltimo 

beil  riari. e llos e l  que hauia de Reinar y que e l  prinsipal de todo en 

Cancuc e ra Don Nic olas Vas que s y el modo de e spli carse' e s  que e ra 

Rey Vi cari o General ye l todo  de Maria Candelaria en  Compafiia de 

J eronimo Saraos que eran los Consultore s  y Juan Garsia y Re sponde __ 

3 a  - Preguntad o Sise tenia por Rey e l  de clarante d e s te pueblo Ocosingo 

y E Bacha xon por publi carlo tod os los naturale s por tal y de Clararlo 

assi en Supre sensia - di j o  que era por que e j e cutaua las Ordene s 

d e  D on Ni colas Vasque s y que por Em bidia le nombrauan assi - yRe 

pregunta d o  que d e s  pue s que Segano ACancuc Como Gouernaua e s tos tres 

pueblos Como lo de claran to dos  los Yndios - Re spondi o que le d'auan 

e l  titulo de Rey por que fue e l  primero queen pes s o  a Re c o j e r  e l  

dinero para lleuar a Cancu c pe ro que (4L )  tenian mas autoridad que e l  

de spue s de Ganad o a cancuc Migel Martine s y Andre s San ches , y dismendoJ 

que Como de j o  ae stos  que tubie sen mas autoridad que e l  dho - Dixo 

que Miguel Martin e ra Su Nagual Ray o ;  Y andre s Sanche s tenia quinse 

Naguales y que e ste prome tio tre s dias �± antes que Yo entrase en 

Ocosingo formar Vn terromote que los  Serros Sede rrumbasen y los 
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Rios y lagunas Nos aoganan que asi No Vie se nadie que Con e l  y Con 

Miguel Martin quedespedia Raios bas taua y que Phelipe d e la Cruz 

Yndio de Ocosingo Cuio Nagual de  CIaran Ser Raio Como Como Domingo 

dias Ve nian a animar los - Y depreguntado que para que dijeron para 

, cada uno Su lansa dixo que era para de struirnos e s pe ran d onas y 

que embirtud de hauerlas prometid o Andre s Sanches Miguel Martin y 

Phelipe d e la Cruz el  terromoto y de spue s venir RX±mw e stos y de 

sir le s se fue sen to dos a e l  (4R ) Monte Nonos e speraron y Re spde __ __ 

4 a  - Preguntad o que quien Yso Obispo  a d on fransisco dela torre y 

tabilla y por que Caussa lo hisieron - dixo que e ra uno d e l os dela 

�rmi ta y Saludador ennom bre d'e Maria Candelaria a los Yndios p or l o  

qual l e  die ron nombra miento de  Obisp o  e n  cancu c y Repreguntad o 

Si usaua d e l  e jersisio el  dho torre - dixo que proueia autos tocante s 

ala Ygle sia les pre dicaua yiba Con un rroquete una Rmt e s  tola y un 

Christo en las Manos enlas prose siones que hiso Varios Sermones 

e xortatorios Sobre que Semantubie sen Conbalor en d e fensa d e l o  que 

promulgaua Maria Candelaria y que e stando susenoria en la trin chera 

de san Martin e l  e staua aqui predicand o  alas mugere s ylos que hauian 

que d ad o  yque hauiendo llegad o la notisia dela toma de  dha trinchera 

a me dio Sermon Se disparpaj arorr todos y que no adicho mi sa por que 

No saue Le er Nies creuir y Respde, __________________________________ __ _ 

( 5L )  5a - Preguntad o Si e l  Vicario Gene ral Mar cos'Mend e s  y l os 

Otros d o s  Vicarios abian dho missa y Respondía que el  dho Marcos 

Mende s hauia dho dos Missas y los Otros d os Vicarios le ensenaban 

ahaser las Seremonias pero que no hauian Selebrad o que e ran E Como 

sus ayud antes y que Solo dho Marcos Mendes  d e sia Missa Bauptisaua 

Cassaua y Confe saua Sinlisen cia d e Cancuq por lo qual lo hauian en 
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biado allamar para Castigarlo Y parla entra. da del  e je rsi to en dho 

Cancu� Se sso  y Re sponde ________ ________________________ __________ � 

6a - Preguntado Sibie ron e l  de s pacho del senor Presidente y que 

p or que No le Obe de sia ron y que hisieron de l - dixo que quando . 

llego dho despacho Se juntaron los Al cal d e s  Rexid ores y todos los 

Capi tane s en el Ca uildo y todos fueron de pare ser que Nos �g Obe 

desiese y que e l  Vicario Marcos Mende z· Se qued o  Con e l  - Yrepre guntad o 

Si Vieron mi d e spacho dixo que si y que Susedio l omis mo que Con e l  

d e  su senoria por que tenian orden de Maria Cande laria desde ante s 

(5R ) Que nue s tro e j e rsi to entrase en Cancuc para que no obedesie sen 

Ningun de spacho que assi lo Mandaua la Virgen Yrresponde ___ _____ _ 

7a - Preguntad o Sisaue d onde e s ta Maria Cande laria - di j o  que lucas 

Mendes y Domingo dias Capi tane s de Ocosingo le dixeron que Se hauia 

Re tirad o de San Pedro Chinalo y que Seha llaua entre e l  dho pueblo: 

Cancuc y si tala en Vn para j e  llamad o Vn Ynquisi tagti c delante d e la 

e s tansia de Cancuc  y He span de _______________________________ _ 

Con lo qual Se sus pendio por aora e sta de clara s i on para proseguir 

la Cada que Combenga y auiendosela Le ido de Berbo ad Berbu di j o  e l  

que de clara S e r  l o  mesmo que tiene d e  clarad o y la Verdad en cargo 

del  Juramen to que hase a Dios yXNXl!! una Cruz y no firma ron dho 

Re o ni el Ynter p e te por nosauer firme lo Yo dho Mae s tre de Campo 

Con los te s tigos de Mi asis tensia ylo Son los  nom brados arriua -

Don Pedro de Sauale ta te s tigo - fransi sco Xauier Aluare s - te s tigo 

( 6L )  te s tigo - Juan Gonsale s de Porras - te s tigo - Ma nuel de Ochoa 
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en e l  Pueblo de Siuaca Campo Real d e s te ter sio  en dies y ocho dias 

d e l  me s de febre ro de mill Se te sientos y tre se  anos ; Yo e lmaes tre 

de Campo Don Pedro d e  Zauale ta Cauo sub alte rno y Gouernador de las 

Armas d e s te dho te rsi o p�x por Su Mage s tad hise pare ser an te mi a 

Don Ni colas Vas gue s  Rey de Cancuc de quien Re seui J uramento que lo 

hi so  adi os y una Cruz Se gun forma de dere cho Sacar go del qual 

prome ti o de Sir Verdad en lo que le fue re pre guntad o por medio  de 

di cho ynte rpre te hasiendose le las pre guntas y Repre gun�as �±gx±� 

Siguientes 
______________________________________________ ______________ _ 

la - Preguntad o que a que hiuan a Ciudad Real y ague fin fue ron � 

Guis tan Dixo que a matar ato dos  los que hauia alla por man dado 

de Maria Cande laria que assilod e Sia Dios , y que d e s  pue s pasasen a 

Ciudad Real a haser lo mismo por que tenian d elieurado e j e cu tado 

lo Referido ir  a biuir muchos deellos aCiu dad Real yalli nombrar 

Rey que hauia d e s e r  ( por e star pro pue s t o ) Agus tin lope z Padre de 

Maria Candelaria o Seuastian Gomes ( 6R )  Del pueblo de San Pedro 

chinalo e l  que Crio los  Vicarios di siendo e ra por Man dado de San 

Pe dro ; Y pre guntado que o tra Cosa le s adho Maria Cande laria Viendo que 

Sele s frus tro Mataratodos los E spanole s yapa derarse de Ciudad Real -

dixo que le s ase guro q.ue de  spue s d e  Sinc o  afias Criarian Rey en Can cuc 

y que darian libre s delos e spafioles porque los a brian Muerto atado s  

embreue y que e s ta uantan Cre i d os en.est o  que e l  de clarante Se 

enterne sio y prorrumpi o el llanto disien d o  que no entendi o hauia 

delle gar e ste Cass o  y prosigui o disiendo que la Maria Candelaria Le s 

abia asegurad o que la Grasia que te nian los Saserd otes  y e spafioles 

en Dios la abian perdido  y que Solo e llos hauian de quedar en e l  

Mund o  y Re s p ond e ---------------------------------------------



AGI-296 ( 2 )  fol s .  6L-9R ( 2 )  

2a - Preguntado Si quando  en biaron las Com bocatorias Side spacharon 

algunas fue ra d e s ta prouinsia O Reyno de Guatemala - di j o  que "no 

que Solo algunos pueblos d e s te Obispad o y que nolos  quisieron Obedeser 

y Re sponde 
____________________________________________________________ 

__ 

3a - Preguntad o que por que lo aclamaron por Rey ael q ue de clara -

di j o  pR que porque fue e l  prime ro Capi tan que nombro Seuas tian 

Gome s del  pueblo de San Pe dro y que (7L)  E s te mismo lo Nombro por 

alcalde Mayor y que le d i j o  que hauia a dese r el Segundo .tíey por 10Jq 

qual le Nombraron por tal pero que el No asido  Mas que Capi tan 

Gene ral y que Con e l  dho Cargo fue a Guis tan para pasar aCiudad Re al 

ae j e cu tar l orreferido y que hauiend ose Re tirado aCancué buluio a 

teultepe que adar Guerra a e l  e je rsito Nue s tro y Re spRde ____________ __ 

4a - Preguntado Con que fin querian quelos e spanole s Rindiesen las 

armas quando embiaron embajad or - di j o  que Con el de C o j e rle s Sin 
, 

e llas Y darle s e l  asalt o  y matar a todos , Y dise 'e s te de Clarante 

que e s tando Rifiendo En Cancuc le die ron Vn balass o en la Mano y 

O tro le passo por la Cuen ca� __________ __________________________ --__ __ 

5a - y preguntado Silos d os d e s  pachos que li bro susefioria e l  Senor 

Pre sidente Gouernador y Capi tan Gene ral d es te Reyno para San Pedro 

chinalo en que mandaua le lleuasen la Yndisue la y que los pueblos de 

las Madalenas Seuinie sen a entregar que le s ofre sia e l  perd on por 

que no lo e j e cutaron - d i j o  que no quisieron �7R ) Obe d e se rlos de 

Mancomun y lo mismo Re sponde delas Cartas que les e s criuio el Reuerendo 

Padre Vi.cario de cha mula y di siendole que Como d e spue s. fueron abe ra 

e l  Seftor Obispo Con carta que le e scriuieron pidiendole pe rdon - di j o  

que hauiendo Sauido que las armas de laprouinsia d e  tauasco abian 

entrado en Gui tiupa, y Sussa el Senor Pre siden te Sehauia apoderado 
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de  los Mas pue bIas destos Sendal e s  y que Yo e s taua en e llos y que 

Susenoria el Senor Presiden te Me embia ba aCancuc para que Yo en trase 

por Santa Catarina y Otro troso de J ente pr chamula y que se hablauan 

Yn de fen sos Yassi que lo me j or Seria entregarse por Cuya Caussa 

de spacharon a ber  al senor obispo ,  yRe preguntado le que quien les 

dio  Notisia de queYo entraua de Cancuc a San Pedro chinalo pasand o por 

las Milpe rias de Santa Catarina - di j o  que Vn Yndi o  del  pueblo  d e  

chamula llamado Alons o San ches Sehallaua e n  San Pe dro chinalo 

Reuela d o  y que e s te una No che fue achamula ( 8 L )  Ocul to abe r  aunhe rmano 

Sui o  quien lue go que lo bio  le di j o  las Rasone s Siguiente s - Ya e s ta 

Con e l  Senor Pre sidente Don Pedro Zauale ta e s te Saue e l  Camino de 

Can� para San Pedro chinalo X biene � ai Con J en tej  Y o tros 

soldados entran� e s te de Chamula X asi mejore s '� abiseis � 

seen treguen por � nQ tiene Reme dioj que por e s te Supieron de �ü 

llegada Ylo demas que Serrefiere y Re sponde. 
__________________________ _ 

6a-preguntad o d onde Se halla Maria Cande laria Su Padre y marid o  -

d i j o que e s tan d o  e l  en San Pe dro Chinalo adondele s  tenian he cho 

Sobre un Serro una hermi ta y en Compania de ella todo e l  pue blo 

de San Pedro luego que dhos Ynd i os de San Pe dro se quisieron entregar 

Sede sa pure sio  ella Su padrey y mari d o  Como ocho dias ante s q ue e l  

d e c larante Salie se d e  dho pueblo que nosaue para d on de tiro ola 

o cul taron pe ro que e l  nasa lio en Su Compania Sino solo y Responde ____ 

7a - Preguntado Sien Compafiia de e lla ha bia algunos hin dios de loo 

Sendales  ( 8 R )  Digo que de Cancuc e s tauan quinse familias y tre intay 

ocho de tiulte pe que y re sponde ______________________________________ __ 

8a - Pre guntad o que por Ynfluxos d e  quien Se Gouernaua maria Cande laria, 

por que en una hedad tan Corta pare se No podia Cauer tanta Re solusion e i  
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deas dispara tadas - di j o  que lo Que b i o ,  ( Como tande Cassa ) fue 

que Maria Candelaria Co� Su Padre y Seuastian Garcia hermano ma 

yor de Juan Garsia entrauan dentro de la hermita y que Conferian 

lo que e l  de Clarante ygnora y de spues beia que el dho Seuas tian 

Garaia Salia a publi car Mandar oe j e cu tar disiendo que aMaria Cande 

laria Selo hauia Mandado la Vir gen y que o tras bese s bio que Maria 

Can delaria entraua de tras del pe tate Sola ya e l  cauo de Rato Salio 

yllamaua adho Seuastian Garsia ablauale a e l  oido yel lo publi caua 

por Cossa Manda da dela Virgen - Y preguntad o Si algu na b e s  de las 

que Maria Cande laria en tro de tras del  pe tate yo que le hablase ( 9L) 

Alguien Obi o  algo dentro di j o  que Nunca ayo Nada ni bio Cossa de tras 

del dho pe tatte Ni podia ber porque Cada Ve s que entra ua Maria Cande 

laria Sola« de tras del  Pe ta te Mandaua d e spo jar la he rmi ta Disien 

doles que iba ape dir Ordene s ala Virgen - y rrepreguntado que Comose 

entendian hasiendo actos de Chris tianos Resando el Santo Ro sari o 

Cantand o  e l  alauado Clamando ala Virgen y hasiendo peni tensia Con 

balerse delos Bru j os Nagualistas eyntrodusir e re jias aque N o tubo que 

Re sponder por hauerse Con fundido que e l  no losaue que ellos Se 

enten dian y Re sponde 
________________________________________________ __ 

fueron le fhas O tras preguntas Yrre preguntas a e l  Casso Conserniente s 

yatodas di j o  que nosaue mas delo que lleua dho y de Clarando que e s  la 

Verdad en Cargo del  Juramento que tiene fho que siendo le Le ido  y dado 

aen tender por d ho Ynterpre te d i j oser lo mismo que tiene de Clarado 

en que Se afirmo y Ratifi co  y que e s  de e dad de Treinta y Sie te años 

No firmo nidi cho Ynterpre te por Nosauer firmarl o ,  Yo dho Mae s tre ( 9R )  

De Campo Con los te s tigos de Miasis ten sia - Pedro de Sauale ta -

te s tigo Don fransisco Xauie r  Aluare s - te s tigo Juan Gonsales de Porras -

te s tigo  Manue l d e  Ochoa 
��-------------
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Enel Pueblo de Siuaca en d i e s  Ynuebe dias d e l  mes de febrero dell'!ill 

Se tesientos ytre se anos - Yo el dho Mae s tre de Campo Yse pare ser 

antemi a Don fransi s co d e la torre y Touilla obispo d e s te dho pueblo 

de  quien Re seui Jura mento  por Me dio de dho Ynterpre te que lo hiso 

aDi os yuna Crus Se san forma de df-o , Socargo de lqual prome ti o de Sir 

be rdad en lo quele fuere preguntado ySe le hisieron las preguntas 

Siguientes, ____________________________________________________________ __ 

la - Preguntad o que Como lo Criaron Obispo e n  Cancuc ylo tubieron ene s te 

pueblo por tal lo antenid o  - d i j o  que al Cauo de  tre s  dias gue lle go 

Seuas tian Gome s dela Gloria Natural de  Chinalo e l  que desiale embiaba 

San Pedro a Cancuc fue e l  que de Clara adho pueblo Sobre tarde y luego 

passo ala Ygle sia y de alli ala her mi ta de Donde fue en Cassa de Vn 

amigo ad ormir y de  alli e l  Otro dia de  Madrugada boluio alaher mi ta 

y luego que llego a ella di spusieron e l  ( lOL ) haser las Seremonias 

Siguiente s (Seria acasso para Su Consagrasi on )  que Salio a de sir Missa 

Domingo Mendes" Vicari o de  Cancuc y a el de clarante lo  pusieron de  Ro 

dillas delante el al tar Como Una bara Y aun lado del tre s Candelas 

en Sendidas y de lante d e l  Estaua e l  Re feri d o  Seuas ±x� tian Gomes 

d e la Gloria y e s te a e l  tiempo de la Se remonia de Consagrar e l  d e la" 

Misa Coxi o Vna Candela d e l  al tar y puss o  Sobre Su Caue ssa y la leuanto 

tre s besses y Cada be s d e scansand o en e lla y luego lo bolui o aponer 

en e l  altar ya cauada la Missa Sefue e l  dho Seuas tian Gomes d e jando  

ae ste de Clarante hincad o de  rrodillas Conlas tre s Candelas hasta me d i o  

dia y aquella Ora b oluio dho Seuas tian Gome z y l e  d i j o  al d e  Clarante 

Se fuese ade Saiunar en Cassa de Vn amigo y luego que Sede SayUno b olui o 

ala Refe rida hermi ta d onde Se hinco y e s tand o  enorazion llego Seuastian 

(lO R )  D e la Gl oria yapago las tre s Cand e las que tenia ensendidas y 
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luego Salio  e l  que de  clara dela her mi ta yse fue Yaque ll a  No che 

Como a Me dia No che lo fue allamar Seuas ti an Garsia ylo lleu o  ala 

hermi ta Donde as curas lo Bauptiso e l  dho Seuastian Go me s he chandole 

e l  agua enx la Cauesa y p oniendole la Mano en ella y b a j and o Sela ala 1: 

frente y de alli ala nariz le fue disiend o en e l  nombre d e l  Pa dre del 

hi j o  y del Espiri tu Santo en su Lengua materna y d e s pues Sali o en la 

prusision que  sacaron COn el Santo Se  pulcro Cantand o e l  Misere y an 

dand o en dha prusission le s fue amane Siendo y luego Ym mediata mente 

Salio la missa y de spues  e l  Sermon e l  de Clarante a Y uno tres dias y 

Re s ponde ________________________________________________________________ _ 

2a - Preguntad o Si Con O tros Ynd i os hisieron e stos Seremonias - di j o  

que l o  hisie ron Con Saraos D omingo Mende s - Ni colas lope z - Antoni o 

( liL )  Lope z - Lucas Pere s - Gas par Gonsale s - de  Si tala - Seuas tian 

Gonsale s de  Gua qui tepe que - y fransi s c o  Pere s de  Pe tal singa queatodos 

los Bauptisaron §. quella Noche ; pe·ro que las de Mas Se remonias Solo 

las hisi eron Con el y Re sponde _____________________________________ _ 

3a- Preguntad o por que lo llamauan'Obispo Ylo tenian por tal - Di j o  que 

en la Er mi ta tenia Titulo de Apostol y que hauien d o  beni d o  ae ste dho 

pueblo and.aua enlas prusisiones Con Re que te e st ola y Vn christo enlas 
, 

manos por Cuia Caussa l o  tenian y da  uan e l  nombre de  Obispo yasi mismo 

por que quand o llego ae s te dho puebl o  publico traia toda authoridad en 

e l  Ecle sias tico  y Se cular para ahorcar, Predi car y todo lo de mas , y 

en los  Seremone s le s de sia que t od o  e l  Que no cre ye sse lo que e l  

pre di caua que l o  hauia d e  hahorcar y que e l  pueblo l o  Creyo yle tenian 

mie d o  y Re sponde __________________ _________________________________ _ 

1: 4a - Preguntado Sienti empo de las Sere monias que Se hizie ron Con e l  

ylos (ll R )  Demas Se hallaua pre sente Maria Cande laria - Dix o  que ssi 
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Yque aX e l  tiem po que se desia Missa la Reuestian Yse ponia aun 

Lad o  del dela Missa Durante ella Y Re s ponde 
____________ ________ 

__ 

5a - Pre guntad o Sisaue quien  hiso las ��uertes delos Ynosentes e n  

Ocosingo y d e  algunos hombre s  y mugeres ,  y quien que mo e l  tra 

pi che , y desuarato e l  Combento - Dixo que los Ynose ntes yde mas 

J 'e nte los ma taron l os Yndi os de Ya jalon Y tila quando  binieron 

abuscara' e l  Padre Vi'cari o y de mas Vesinos a e l  prinsipio d e l  

leuan tamien t o  y Viendo que Nolos hauian hallado e je c u  taron 'Con los 

Ynosentes lo que Yntentauan Con Sus Padre s y que el hauer que Mado 

e l  tra pi che y desuaratad o e l  Combento fue Causa los d os �lcaldes 

pasados del pueblo de ocosingo Jasinto Vas ques y Seuastian d e la Cruz 

quienes Mandaron al Comun quemar e l  trapiche y desuaratar e l  Combento 

y que el Alcalde  Jasinto Vas que s Junto y Re c o j io todala erramie n  ta 

d e l  trapi che y la lleuo aCancuc por Man dado delos Yndios d e l  Re feri d o  

( 12L ) Pueblo d onde e l  de clarante S e  hallaua ylb mS u i o  entre gar y 

Responde 
____________________________________________________________ ----

6a - Preguntado Sies berdad aue tenia ti tulo de  Rey e l  Ynd i o  Don 

Jasi nto Domingues deste pueblo - d i j o  que Si que l o  hauia Nom brado 

assi Seuastian Gomes dela Gloria y assi mismo Don Nicolas Vasques y 

Agus tin Lo�ez' Padre de Maria Cande laria disiendo que hauia de hauer 

tres Reyes y que el de CIaran te Sehall o presente ael tiempo de  NombrarloE 

y que les pre di co disie ndoles qU'e No habria Ya Pa dres Españoles Ni 

,Rey que Yatod ose habia acauad o y que este tiempo hera e l  prin sipio 

d e  Nuebo mund o� __ ______________ �---------------------------------------

fueronle fhas otras Preguntas Yatodas d i j onosauia mas delo  que lleua 

de Clarad o quee sla Verdad encargo d e l  J uramento que fho tie ne e n  que 

Sea firmo yRa tifi co hauie nd ose le leyd o y dad o a en tender por dho 
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Ynterpre te quiene s no firmaron por nosauer fi:qnel o  Yo. Con los 

te stigos de mi assis tensia ( 12R ) Que los en los nominados arriua -

Pedro d e Zauale ta -�o fransisco  Xauier Aluare s - te s tigo -· Juan 

Gonsale s d e  Porras te stigo - Manue l  de O ch oa� ________ __ _ 

, 
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en el pueblo de Ziuaca Campo Real de e ste te rsio en Ve inte y sinco 

d ias d e l  me s de febrero demill Se tesientos y tre se anos Yo e l  

Maes tre d e  Campo ( 15L ) Don Pedro d e  Zauale ta Cau o Subal terno yGo 

uernad or d e las armas de e l  por Su Mgd. en Cumplimiento d e l  auto que 

e s ta por Ca uaua des tos hi se pare ser an temi a Andre s Sanches Natural 

d e s te pue blo de quien por Med i o  de  dho Ynter FX pe te Re seui Juramento 

que lo hiso a Dios yuna Cruz enforma y So cargo del qual prome tio d e sir 

Verdad enlo que Supiere y fuere preguntado Ysiend olo a el tenor de dho 

au to y de clarasione s que e s tan asu Continuasion le fueron fe chas las 

preguntas y Repre guntas Siguientes, __________________________________ � 

la - Preguntado que Si Mate o Gonsale s Pe dro Mald onad o Juan Aluare s ,  

Miguel Mendosa - Pe dro hernand e s  Vni - Domingo hernandes - y Migl 

Martin - Los Conose - Re sponde que Si y preguntad o si e ran Capi tanes -

Di j o  que ssi que e stos heran los demas fama y qu� hauia mas llamados -

Migue l San ches - Pas qual Sanche s - Seuas tian Osori o - Seuas tian 

hidalgo - Ma r eos mend e s  hi j o  de  Seuastian - Diego Vas ques+ -

fransi s c o  Dias - Diego Ra mires - fransi co Gome s - Miguel (15R)  

hernande s  - Bartolome Pe re s - Gaspar dela Cruz 

Miguel lllen d e s  Juan Gonsales  - Diego he rnandes 

Agus tin Vasque s -

de  todos los �uales 

los de  mas fama Son los prime ros 'ocho - y Pasqual Sanches y fransis co 

Dias - que e s te hera e l  que hauia de b oluer los Se rros ya hogar nos 

en Compania de  fransi s c o  Vasque s y Phe lipe dela Cruz ambos del puo de 

Ocosingo y Re sponde ____________________________________________________ _ 

2a - Preguntad o Si e l  fue e l  que prome ti o hol tearlos Serrros Sacar 

de sus Sentro las aguas y Matarnos y a hogarnoz atodos - di j o  que No 

que e l  es un p obre 
____________________________________________________ _ 

3 a  - Pre guntad o Sisaue quien Ma to las chriaturas d e Oc osingo y aun 
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Espafiol llamad o Roxas � Re sponde que ayo desir por pUblico que los qs 

mataron las Chriaturas de Ocosingo fueron Pedro Gome s Marro quin 

Yn dio de  dho pueblo y fabian Pere s d e l  pue blo de Bachaj o n ;  y 

que los que ( 16 L )  los que mataron a Antonio deRoxas Spafiol fueron 

quatro y que Saue e l  de Clarante por fixo que Jeronimo de Roxas Yndio 

de ste pUB blo fue e l  que lo mat o  yque ybanen Su con pania Miguel de 

Morale s  - Seuas tian he r nande s  y Marcos hernandes,  _________ _ 

4a - Pre guntad o que entiempo d e la Suble uasion que asian los alcaldes 

en e s te pueblo - Re sponde que e s tauan man dand o alas Yndios L'l: fuesen 

atadas las funsiones que ubo de huistan y tiulte pe que s an Martin y 

Cancuc y Cada be s que Yban los Yndios d e s ta pueblo los  Yban alleuar 

los alcalde s  apremian dolos Con as o te s  que le s dauan y disiend oles 

que los hauian de matar y e sto fomenta uan los Rexid ore s'-_____ _ 

5a - Preguntado Siuio e l  de spacho que libro Sussefloria el Sefior 

Pre siden te ofre siendo le el perd on , y e l  que yo libre en la mesma 

forma, y porque no los obe d e sie ron - Di j o  que e l  de Sussa e l  Sefior 

Pre sidente no hisieron Casso  niquisieron Obe de se r  lOE; Sin hauer' 

Remedio de  Clarar porque motibo y que Con e l  miase quis o en tregar 

la pleue y Comun y que los alcalde s  d e s te afio y Capitanes ( 16 R )  

Nombrados , yen particular Pas qual 'Sanche s y Don Jasinto Domingues __ 

6a - Preguntad o quantos Naguale s tiene y si entiende de  Bru j e rias, 

Dixo que quien Saue es  fransis co Dias d e s te pueblo y fran s iseo Vasque s 

de Ocosingo y que e l  nosaue nada nitiene Nagual que e s  Vn pobre y 

Re sponde _ ________________________________ __ 

fueron le fhas Otras preguntas y Repre guntas ya t odas dij o nosauer 

mas d e l o  que lleua dha y de clarad o que e sla ber dad Socargo d e l  

Juramento que tiene fho enque S e  afirmo Yrratifico yno Supo de sir 
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Su hedad al pare ser Sera de quarenta anos no firmo ni dho Ynter pe te 

por Nosauer firmarlo Yo dho MaJxxxx Mae s tre de Campo Con los te s tigos 

de Mi aSis tensia Con quiene s autuo por de,fe oto de Es criuano -

Pe dro de  Zauale ta - te s tigo Juan Gonsale s de Poras testigo Manue l  de  

Ochoa - testigo Juan de  Dios Subisa� __________________________________ _ 

, 
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Eluego Yncontinenti en dho dia Me s yana dho, Yo e l  dho Mae s tro de 

Campo para e fe cto de Re s e uir le Su de clarazion hi se pareser antemi 

aMiguel  Martin ( l7L ) yndi o  Natural d e s te pueblo de  qui en por 

med i o  d e l  Ynterpre te n ombra do  Re seui J urament o  que lo hiso a Dios 

nue s tro Senor y Vna Senal de  Cruz Segun forma de d e re cho Socargo de 

e l  qual prome ti o de sir Verdad en lo que supiere yle fuere preguntado 

ySiendolo a e l  tenor de dho aut o  y Declarasi ones le fueron fhas las 

preguntas yRepreguntas Sigte s� ______________________________________ _ 

1 - Preguntado Si conose a Mate o Gonsales Pedro Mald onad o - Juan 

Aluare s Miguel  de  Mendosa - Pe dro he rn Vm - Domingo hernande s Andres 

San ches M9g �Uguel Sanche s - Pasqual Sanches - Seuastian Os ari o 

Seuas tian Ydalgo Marcos Mende s hi j o  de Seuas tian - Diego Vas ques 

Fransis ca dias - .uie go Ramire s - franco Gome s Miguel  hernand e s  -

Bartolome Pere s - Gaspar d e la Cruz - Agustin Vasques - Miguel Mende s  

Marcos Vas ques Geronimo Men d e z  - Juan Gonsal e s  - diego he r nandes 

Di j o  que si que los ( 17R ) Conose por Capi tan e s  en e s te pueblo y que 

an e jersi d o  dho ofisio en e s ta Subleuasi on y que los Nombro Don 

Jasin to Domingu e s  en Compania de Jeronimo Saraos d e l  pueblo de Bacha 

xon en e l  pueblo de  Cancuq y he cha me moria de  e llas bino e l  dho 

Domingo dias ae s te pueblo ahaserle Notorio ylo asep ta ron tod os ellos 

y Vsaron de  dho ofi si o  Yrrepreguntad o qual de s t os Capi tane s e ra e l  

q u e  s o  bre salia en tre l a  Re feri d os y tenia authoridad Sobre los 

de mas - Re spondi o que andre s Sanches quien publicaua entre ellos 

tenia quin se Naguale s  Gaspar dela Cruz - Barto l ome Pere s - Pas qual 

Sanches - ypre gun tado a e l  de clarante Si e l  no e s ta ocsa ua en e l  

nume ro delos Prinsipalissimos Como Consta de  d e  Claraziones que 
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an he cho sus Compane ros , -- Re spondio que e l  no amandad o ni Gouernado 

Nada que sea e s tad o Sentado en Su Cassa Sin Me terse  ennada - Yrre 

pregunta d o  sitiene tre se Naguale s  Como lo de cla ran Sus Companeros 

y que uno d e l os ( 18L ) Tre se Naguale s  e ra Raio y que el fue el que 

prome ti o a e l  Pueblo que nos Mata rian atodos los Soldados en e l  

Camino - Re spondi o  que Nosaue Nada nise ame tido en Cossa y Re sponde __ __ 

2a - Pre guntad o que quien Mato a. Antonio de Roxas Espanol en e ste 

pueblo y O tras dos Mugere s en Ocosingo y tre s hom bre s  dixo que 

No l osaue y Re spde 
______________________________________________________ __ 

3a - Preguntad o que quienes fueron los que los Mbuieron quan d o  bino 

la primera Com bocatoria - di j o  que dha Combocatoria la tra j o Don 

Jasinto Domingue s de e ste puebl o  y haciendo la entregado a e l  cauildo 

que  Solo hauia en el  e l  Alcalde Seuas ti an VaBque s por e s tar el  de  

Claran te y quatro Rexidore s en el  Monte alasason Cortando Made ra y �B 

que e l  dho al calde Seuastian Vas ques Solo en Compania de  Lucas Peres 

d e l  Pueblo de Chilon que Se hallaua en e s te la Obe d e sie ron Jun tando e l  

pueblo todo y assi que e l  ( 18 R )  De clarante y los Rexid ore s  Al caldes 

ymuchos Yndios Vinieron del mon te d ond e e s tauan les hisieron No toria 

dha Com bocatoria yla Obede sie ron todos y dispusieron que e l  Vn Alcalde 

fue se Con la Mitad del pue bl o  adar Soc orro y obe diensia a. Cancuc, y 

d e spue s de  hauer buel to e stos , fue e l  o tro alcalde Con la Otra mitad 

d e l  puo .  y que assi Se hiuan Rem�and o en todas las funsione s que Vbo 

Yeran los que Goue rnauan dhos Al caldes  Yrrexidore s y que d e s  pue s  

Se criaron Capi tane s y que N o saue Otra Cossa mas d e l o  que lleua de 

Clara do aue es la Verdad So cargo delJuramen to que fe cho tiene en 

que Siendo le Leydo Seafirmo Yrratifi co No supo desir Suhedad alpareser 

Sera de tre inta y ocho anos no firmo ni dho Ynte rpe te por nosauer firme 

lo Yo dho  mae s tre d e  Campo Con l o s  te s tigos d emias sis tensia Con 
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quienes autuo por OC�OC� d e fe c to de Escriuano ( 19L ) Pe dro de 

Zauale ta - testigo - Juan Gonsale s de Poras - te s tigo Manue l  

de Ochoa te s tigo Juan de Dios Su bisa - ____________________ ___ 

, 
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En e l  Pueblo de Ocosingo e n  dicho dia Me s yana dichos Y o  e l  Ma estro 

de Campo Don Pe dro de Sauale ta Cauo Sub�temo ( 30L ) y Gouemad or 

de las Armas d e s te te rsio Porsu Mage s tad hise pare ser antemi para 

e fe c t o  de Re seuir le Su d e c lara sion a Pas gual he mande s Natu ral 

d e s te dho pueblo de quien Rese  ui Juramento quelo his o  aDios Nue s tro 

Senor yuna Senal de Crus Segun forma d e d e re cho So. cuyo Car go prome tio 

de Sir be rdad en lo  que Supie re yle fuere pregunta d o ,  Ysiend o l o  por 

Medio d e l  Capi tan Pe dro de Villatoro Ynterpe te yConasis tensia de 

Don Jasinto Granados defensor Nombrad o Se le hisieron Las preguntas 

y Repreg tas. Siguientew. ____________________________________________ __ __ 

la - Preguntad o que quiene s e ran los Capi tane s de e s te pueblo en la 

Subleuasion yqual de e llos  mato alas hombre s r.�uge re s y criatu ras 

Yquale s  fueron l os primeros Capi tanes e l  actos en Cancuc y qual e s  

entre todos e llos  Sobre Salian - di j o  que Capitane s e ran e l  de Clarante 

por que domingo ( 3 0N ) di  as lo  lleuo al Cauildo agarrado por Vn brasso y 

llegado a e l  le  di j o  q ue hauia de Ser Capi tan ��� yaunque Serre Sistio  

l o  amenaso yde mie d o  lo  asepto pero que  no ausadoM del Ofisio Como 

lo  diran todos y que tambienlo he ran Gaspar Pere s - Lucas Mend e s  -

Pe dro Mend e s  - o tro Gaspar Pere s chi q - Ma nuel Garsia - Geronimo de 

Morale s  Juan Vas que s - Geronimo Manu e l  - Juan Pere s de Juncana -

Antonio Vasque s - Domingo Dias - frans i s c o  Gome s -IPhelipe dela Crus 

Jasinto Vasque s Guaz - Juan lope z - Andre s de Samora - Pe dro Mend e s  

Cachuc - An dre s Sanche s Coan - Phe lipe d e la Cruz - Jasinto Gome s 

Chac - y Jasinto Pere s Mirt - Y que los  primeros Capi tane s nombrad os 

en Cancuq Son Gaspar Pere s Chi c - Manue l  Garsia - Gero nimo de Morale s 

;f: - J uan Vasques - Do  mingo Dias - Pedro Mend e s  Cache - Y Jasinto 
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Gome s - que e s tos he ran los que Mandauan atados los ( 3 1L ) d emas y 

Sobre Salian entre OCXXX e llos y que Juan Pe re s Callajao he ra tam 

bien Capitan - y que los gue mata ron ala s  hombre s  Muge re s Y EEit Cria 

turas aCompafiados d e los de  tila tum bala Pe talsingo y Yajalon fueron 

Jie ronimo de  Morale s  Domingo Dias y lIIanuel Garsia Capita ne s y Pedro 

Gome s Marroquin y Antonio Gome s Marro quin y que Oyo de sir en comb e rsa 

sione s que fabian Pere s d e  e l  Pueblo de Bachajon abia ldil±s:h: aSistido 

e n  dichas Mue r  te s y Re sponde _____ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _  _ 

2 - Preguntado que quien ad .mi tia las. Combocatorias y man do que fue sen 

aCancuc y qui en que 1110 e l  tra piche y las Cassas d e los Ve sinos y 

de suarata do e l  Combento - dijo que Los alcald e s  d e l  afio pasado ( 3 1R )  

Jasinto Vasques y Seuastian dela Crus ylos Rexidore s Juan triano -

Migue l  Ximene s - Alon so Gome s - YJasin to Garsia y.e l Scri uano Agustin 

Garsia que d e s pue s fue Vicario General y que entre to dos e llos Mandaron 

al Pueblo entadas las ·funsione s dehuis tan Ochuc San Martin Y Cancuc 

fue sen a Pe lear ylos Violentauan Con amenasas yasotes yque de sian que 

Yase auia acauado e l  Mundo yque hauia mundo Nuebo que assilo pre dicauan 

en Cancuc y que los Re feridos alcalde s Rexidore s y Scriuano Mandaron 

d e s uaratar RE e l  Combento d e e s te pueblo y que Don Jasinto Domingue s de  

el  Pueblo de Zi uaca Vino de Cancuc amandar quemar el  trapiche - ,y 

pregunta do quienes Mas Yndios Venian el e  ( 3 2L ) Este Pueblo en Compafiia 

d e los hom bre s  Mugue re s  y Criaturas que ma taran - dijo que fransisco 

d e  laCruz faleo - Luis Lopez - Juan Mexia - ydomingo lopes Cadena , 

los qual e s  hauiendo Salido de s te Pue blo en Compafiia eledichos hom bre s 

Mugere s y Criaturas que lleuauan aCancu c Con e l  .tumulto de Yndios d elos 

Pueblos Re feridos Vio e l  que de clara que d e s  pue s que mataron en e l  

camino Serca d e s te Pueblo Las treinta Y sinco Criaturas dos hombre s y 

tre s Muge re s que en traron los Re feridos quatro Ynel- C �os on las d emas 
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Mugere s que de  Jaron biuas amarradas ylas lleuaron al Cauildo deste 

pueblo para que Molie sen por lo qual Saue que Se hablaron los dhos 

en las ( 3 2R ) Muertes y Re sponde _________________ _ 

3 a  - Preguntado Silos al cal d e s  y Re xidore s d e s te ano Mandaron o 

dispusieron alguna Cosa d i j o  que nobio Cossa porque los Capi tanes  

e ran los que Gouernauan las tropas y que antes que ri endose e llos 

entre gar quand o llego mi de spacho lo Re pugnaron l o s  Capi tane s y les  

a Se  guro Domingo Dias y Juan Vasque s que Nos haogarian antes de  entrar 

aqui por lo qual di spusi e ron Yr aunse rro e lmas tre pad o Que tienen 

e stos Contornos Ocho O d i e s  Leguas de aqui ala punta de el por que 

a e l  tiempo  de ahogarnos nose ahogasen hellos, ______________ __ 

4a - Preguntad o que Vn Me stisso  que tengo pre sso llamad o Agus tin Pere s 

t omo armas Contra las nue s tras di j o  que Se hall o en Juis tan Teultepe que 

Guaytiupa ( 33 L )  Cancuc y s imo j ob e l  dedonde e l  Re feri do tra j o  los 
\) 

ornamentos de  dho Simo j o  b e l  yen tod os los pueblos Niminados fue Unid o  

Con los  Yndios a pe lear y que lleuaba lansa y Mache te y Res ponde -

YRe preguntad o que fue l o  queles  mobio ha aser alcalde de ste pre sente 

ano aJasinto Vasque s y Ja sinto hernandes - Di j o  que a e l  dho Jasint o 

he rnand e s  Lo hisieron en Re c ompensa de haue r Sido  deposi tari o delos 

Viene s d e t o  dos  los Ve sinos que  Mataron y Se  hulle ron de e s te pue EN 

blo ; yaJasinto Vasque s l o  e l i j e ron los Capi tane s y que di cha e le s i on 

Sehis o  en Bacha j on y l!lJl!:1!l:\'! ene s te Pueblo, ____________ ____ _ 

fue ron le fe chas O tras preguntas y Repreguntas a e l  Casso Consernien 

te s yatodas d i j o  Nosaue r  Mas delo  que lleua di cho yde Clarad o que e s lc 

Verdad en Cargo d e l  Juramento que tiene fe cho en ( 33 R )  Que siend ole 

l e i d o  ydad o aentende r  por me dio de d i cho Ynterpe te y hasis tensia d e l  

De fensor nombrad o di j o  Ser lo mesmo que tiene d e  Cla rad o yen ello 
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Se afirmo y Ratifico nosupo desir Su he dad al pare ser Se ra de treinta 

anos p oco Mas Omenos Yno firmo por Nosauer Ni di cho yn terpe te firmelo 

Yo di cho Maes tre de Campo . Con dho d e  fensor y loste s tigos de Mi 

asis tensia Con quien autuo Pe dro d e  Zauale ta - Jasinto Granad os te s tigo 

Manue l de Ochoa - Joseph bas ques  de Me dina - tes tigo Juan de d i os 

d e  Subissa� __________________________________________ �� ________________ _ 
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Eluego Yncontinenti en dicho dia quatro de dicho me s Yana Yo e l  

Mae s tre de Campo Don Pedro d e  Zaua le ta Cauo Subalte rno Y Goue rna 

d ar d elas Armas por Su l\1a ge s tad d e s te tersio hise Pare ser Antemi 

para e fecto de Re se uirle Su d e clarasion a fransis code la Crus 

falca Natural d e s te dho Pueblo � de quien Re seui Juramento que lo 

hi so  por Dios nue s tro Señor y Vna Señal de Cruz Segun forma de dere 

cho Socargo de e l  qual Pro me ti o de Sir berdad en ( 40R) Lo que 

Supiere Y le fue re preguntad o Ysiend olo por medi o de dicho Ynte rpe te 

yCon asi stensia de el 'Defensor nom brad o le fue ron fechas La x pre 

guntas y XRX�XR Re preguntas Siguientes ____________________________ _ 

la - Preguntad o quienes fue ron los Capi tane s de e s te Pueblo enla 

Subleuasion Y quando Mataron Los hombre 's Muguere s Y Criaturas quienes 

Y quale s fueron los pri me ros Capi tane s e le ctos en Cancuc Y quales 

entre todos Ellos Sobre Salian Y te mian mas Mando, Yssilos que Constan 

d e la Declarazi on de Pas qual hernande s ( 41L ) Son Todos l o s  Capi tanes y 

sien tre e llos Son los  Electos en Cancuc los Mismos que dise dicho 

Pasqual hernande s Yssi xs ai mas de Vnos o de o tros - D i j o  hauiend ole 

Leydo Los Nombre s  de todos Se r Como por e lla Consta Todos los Capi ta ne s 

Yque de e llos Murie ron 'Ambos - Pedros Mende s  Y que Andre s de ¿amara 

no fue Capi tan Y quelo fueron e le ctos en Cancuc los Mismos que de 

Clara e l  Sobre dicho Pasqual he rnande s  Y que Saue e s tos heran los que 

Mas Sobre Salian en tre to dos y los nominaban y mas Phe lipe dela Cruz 

y otro Gr Gaspar Peres yque no Saue los que !'Ilataron Las Criaturas hombrE 

y ( 41R) Muge re s que l o  que Saue e l  que de Clara e s  aJasinto dela Cruz 

Ase i tuno - y adomingo Gome s y Chris t obal Garsia Les  Exg Entrego e l  

Alcalde Jasinto Vasque s para que los  lleuara x Aziuaca Con mas ocho 

Yndi o s  d e  d icho Pueblo  que Yban d e  e scol ta Y que l o s  Entre garon 
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A e l  Alcalde Seuastian Vas que s de e l  Re ferido Pueblo que Luego Voluio 

ae s te Y que Saue que hauiendo Ve nido Vn Golpe de Yndios  de  e l  Pueblo 

de Can cuc tila tumbala y Pe talsingo, Ya j alon �NN Los Boluieron para 

e s te pue blo  yque e n  e l  Camino los mata ron gue nosaue quie n  pero 

que Saue que Venian Ala sason entre e llos Jasinto he r nande s Alcalde 

que e ra d e s te ( 4 2L ). Año y el Alcalde que he ra a ctual Jasinto Vasques 

y Ge ronimo de  Morale s ,  Domingo dias Manue l  Garsia - Juan Mexia y fabian 

Pere s  de  e l  Pueblo de Bachajon y que e s tos mx daran Ra son de  quienes 

fueron Los  M tad ore s y Re sponde __________________________________ ______ _ 

2a - Preguntad o quien admi ti o obed e si o  y his o  dar Cum plimiento a las 

�i Comboca torias que Vinie ron de Cancu c, - dixo que los Al cal d e s  

Rexidore s y Scriuano de e l  afi o  passa d o  L o s  admitie ron Y Obe d esieron 

Yluego Manda ron lleuar los hornamentos YCada Ve s que'los lleuauan los 

embiaban Con Rigor lo's di chos Alcalde s  y Re j idore s ( 42R)  Atodas las 

funsi one s de Gue rra d i siendo que lla Se hauia, Acauado e l  d ominio de e l  

Rey d elos Padre s ( ylos d emonios ) que l e s  d a  u an  e ste ti tulo XI�S Alos 

Espafiole s y que fueron Apelear Con e llos y Re spo�de ________________ ___ 

3a - Pre 'guntad o quien hiso  Alcaldes  e l  afio presente y que motibo 

tubieron para haserlos - Dixo que Jasinto he rnande s  lo Elixeron en 

tre los Rexi dore s y Capi tane s de  e ste pueblo y de Siuaca por e s tar Vnido 

Con e llos y porque Le s daua malos Conse j os Con tralos Espafiole s Y por 

que fue dep o si tari o de  todos los "Viene s gue le s qui taron el afio passad o 

alos Ve sinos y Repartid o  agusto Y que hasia moler mais alas ( 43 L ) 

Espafiolas y ,de  mas Ladinas para los pue rcos y las maltrata ua Yasotaua 

Ala que no e s ta ua Obede iente para que fue sen aCancuc alas funsiones de 

Guerra - Repregunta d ole que Como Aso taua y maltrataua Al os Yndi os Sin 

ser Alcalde ni Capi tan - Re sponde que e l  Alcalde Jasinto Vasque s se 
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hauia dado Su au toridad pa ra e llo que porto d o  Esto  lo hi Sieron 

Alcalde Y que a e l  O tro Alcalde Lo e lijeron Solo por darle Campanero 

y alas Rexid ofe s y que de s de que en traron Goue rnaban y Gual mente 

Con los Capitanes y Re sponde _____________________ _ 

4 - Preguntad o que por que ha uiendo Venido mid e s  pa cho no me e speraron 

en ( 43 R )  Es Pueblo - Di j o  que por que Los Capi tane s Los hauian hechado 

Ael Monte y le s haseguraron que ellos Pele arian Con Nosotros y Re sponde 

5a - Preguntad o Siconose a XgNs�� Agus tin de Pere s Me s ti s o  y que 

ofisio tub o entre e llos Y por que nol o mataron Como a los demas 

Ve sinos Espanole s y Me s ti ssos - Dijo que I o tubie ron pre so por que Se 

queria Yr Conlos Espan ole s Ye stando pre so  le s dijo que Yria Cone llos 

Yqueles Acom panaria Como lo hiso ;  Y que de spues Vi o que fue a Jui s tan 

teulte pe que Cancuq Guaypiupa Ysimojouel a todas las funsione s Con Vn 

mache te Y Re spond e. __________________________ _ 

6a - Preguntad o Siconose ala.Mu ger de Domingo Pine da Jasinto Mende s  

y entiempo de las SubIeuazon ( 44 L ). Es taua Vnida Con ellos en que , Se 

ejersito  - Dijo que la Conose y que la bio  e s tar quie ta en SuCa ssa 

y que nosaue Otra Cossa mas delo que lleua dicho Y de Clara do q Esla 

Ve rdad en cargo de Su Juramento enque se afirmo y Ratifico Siend o le 

Leido Yda do aen tende r  por me dio de dicho Ynter pe te Nosupo de sJ!i:r Su 

edad al pare s e r  Sera de quarenta y d os anos poco Mas �menos No firmo 

ni dicho Yn terpe te p or Nosauer firmel o  Yo dicho Mae s tre de Campo Con 

dicho d e fensor Y te s tigos de Mi Asi s tensia Con quiene s Autuo Ylo s on 

los mensi ona d os en e s tos au ttos - Pe dro d e  Zauale ta - Jasinto Granados 

( 44 R )  :fiTanuel de Ochoa - te s tigo Jose ph Vasque s de Med ina - te s tigo -

Juan de Dios de Su Vissa 
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En e l  Pueblo de Ocosingo endi cho dia quatro de Mars o de MilI Se te 

sientos y tre se afias Yo e l  dicho Iliae s tre de Cam po Don Pedro de 

Sauale ta Cauo Subalterno y Goaerna dor delas Armas por Su Mage s tad 

d e s te te rsio para Justificasion delo Contenido en e stos Autos yde 

Clarasione s que de e llos Cons tan Yse parser Antemi a Jasinto herns 

Natural de ste Pueblo Yalcalde ac tual Este pre sente afio de quien Reseui 

J ura mento que his o por Dios Nue stro Senor Y una Senal de Cruz Segun 

forma de Dere cho So cuyo Cargo prome tio de sir Ver dad en lo que 

Supie re y le ( 4 5 L )  fuere Preguntado ysiendolo por medio de dicho 

Ynterpe te y Conassis tensia d e l  defensor Nombrad o':flll le fue ron fe chas' 

las Preguntas y Repreguntas Siguiente s ____________________ ________ __ _ 

la - Preguntado quiene s fueron los Capitane s de s te Pueblo en la 

Subleuasion y quando Iliataron Los hombre s  Mugere s y Criatu ras de e l  

quie ne s  y gas Cuale s fue ron los primeros Capitane s, e le ctos en Cancuc 

yqua les entre xlllaEXR tod os e llos Sobre Sa lian y tenian mas mando y 

Silos que Constan dela de Clarasion de Pasqual hernande s Son todos 

Los Capitane s Ysientre e llos Son Los ele c tos en Cancuc los Mismos que 

e spre sa Ysiai mas de Vnos  a Ode otros - dij o que Conose a todos Los 

que Seleane s pre sado * por la de Clarasion ( 4 5R )  De Pasqual hernapd e s  

Y que todos l o s  Capitanes Menos Andre s d e  Sal'llora Yde l o s  que sele an 

e SpTe sado Son Mu ertos tre s ;  Los dos  Pedros Mend e s  y Andres Sanches 

que Mande Aorcar ensibaca Y que ai mas Capitane s delos Referidos Yque 

l oª ran Antonio Vasgues , hi j o  de J�sinto Vasque s Alcalde ; y Juan Peres 

hij o  de Alons o Pere s; y que los Prime ros Capitane s n.om·brad os en Cancuc 

Son Ilian Garsia J eronimo de Iliorale s Juas Vasques Domingo Dias - Pe dro 

Iliendes  Difunto - Lucas Iliende s - Phelipe dela Cruz Sol tero - Juan Lopes 
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Calson - y que los Refe ridos  Capi tane s electos en Cancuc,  heran los 

mas Prinsipal e s  Caudillos que Gouernaban ( 46 L )  y le s tenian Respecto 

Los de Mas y quelos que Mataron a'las Cri aturas hombre y Mugere s 

fueron los Yndios de Til a ,  Tumbala Pe talsingo Yaj alon Y Cancuc ,  Yque 

d e s te Pueblo Jeronimo de Morale s Manuel Garsia y Pe dro Mendes que 

Muri a - Juan Vasque s Calson ; Pe dro Gome s Marroquin ; Fransisco de 

Cruz falca y Antoni o Gome s Marro quin Juan Mexia - que d e stos Se 

acue rd a  hauer Vist o  e je cu tar las mue rte s de Las Criaturas hombres y 

Mugere s; y que Pedro Gome s Marroquin y Andre s dela Cruz bio que 

Mataron a el hi j o  de Lusiana de Arse Espanol en otra parte asia e l  

te j ar y que quien a Campano alas ( 46 R )  Re fe rid o  fue Ant onio Marro 

quin y Re sponde 
________________________________ �---------------------

2a - preguntaDo que ad onde e s ta ua e l  declarante quando  Vid a  e je cu tar 

las Muerte s Ysi abia hecho e l  alguna y Como bio la una e jecutara Vn lad, 

del  Pueblo yla otra enel o  trolado - Dixo que qu'and o traian de Vue lta 

de Siuaca Las Criaturas hombre s y Mu gere s e l  Venia entre los Sol 

dados Con ellos a e l  tiempo que le s Mataron Vi o los que tiene de 

Clarad o haser Las dichas Mue rte s y de spue s Vino ae s te Pueblo en Com 

pania d e  e l  Tumulto ylas mugere s que de jaron Viuas que traian Pres as 

y luego que lle garon alas Cassas ( 47L)  Re ale s  Pidieron de Comer todos 

y e l  ge de clara s le s fue atraer de Comer y de bue lta gue Yba a 

de j ar l o s  Platos Vio a Rossa al uare s Muger de Lusiano Car gada Con 

una Criatura gue Yba ae s Conderla y abiendola bi s to Pedro Gome s Marro 

quin y An dre s  dela Cruz fueron atraer la Yla alcansaron ala Orilla 

de e l  Pueblo dela parte d onde Se sale a el texar yla gui ta ron la 

Criatura y alliluego Sela mataron y que e s to Vio Como las de 1I1as 

y que l!lS e l  no his o  Ningunas, 
____________________________________ ____ _ 
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3 a  - Preguntad o que quien Obe d e  s i o  his o  obede ser y si Obedeser ya 

tumulto e l  Pueblo Con la Comb ocatoria que Vino de Cancuc y quiene s 

he ran l o s  que JW
'andauan ( 47R ) Yenbiauan Soldados alas funsione s de 

Guerra - Dixo que x$E los Alcalde s y Rexid ore s y que Obe desie ron Las 

Comboca torias y lleuaron los horna mentas aCancuc y de Vue l  ta 

JWandauan e l  Pu eblo fuesen Atadas X:IIIlK las funs'ione s de Guerra Y para 

e llo  le sapre miaban Conaso te s  yamenasas y Re sponde ________________ ___ 

4a Pregun tad o que Como lo hisie ron Alcalde y porque  Rasan y quianes 

lo hisieron - Dixo Que lo  Elixeron por Voto Gen�ral de los Rexidores 

Alcalde s y Vos Ca mun de el Pueblo que �osaue por Que , pero que es  

Y.x Verdad que  fue deposi tari o de todos los Vienes delos  Espanoles 

Ve sinos que mataron en e ste Pueblo ( 48 L )  Yse ausentaron de el y �a 

que a Yud o  a Repartirlos y que parte de dichos Viene s X le spegaron 

fue go por Ord en de Don Jasinto Domin gues - Pas qual Sanche s - Y 

otros de e l  Pueblo de Siuaca� ______________________________________ _ 

5a - Pre guntad o Sidaua malos Conse j os alos' Yndios Contra Los Español e s ,  

Yia asia Moler r.1ais alas Españolas y de mas ladinas para los Puercos 

y las maltratauan Yasotaban ala que No es taua obe dien te Ylo mismo 

e j ecutauan Con los que No querian Yr acancuq YCon que Autoridad Manda 

uan e l  pueblo - Dixo que todo lo Re fe rido lo hasian executar Los' 

Alcalde s Yno e l  y que nodio Mal os Conse j os alos Capi tane s Y que 

notub o ( 48 R )  Autoridad para mandar e l  Puo . y Re spond e _______________ _ 

6a - Preguntad o Si Sien de Alcalde como ael tiempo que Vino mi des 

pach o ,  Nolo publico a los Yndi os el Perdon que sele s afre sia y hiso  ,que 

Me e sperasen dixo - que Vi o e l  despacho en Vnpara je  que llaman Su chila 

y hauiend olo Obe d e sido  Y que Ríen d o  Venir a e l  Pueblo Los Capi tane s 

Sel o  embarasaron y q .  e l  dicho de spacho Se :¡!11lai: perd i o  en e l  Monte Y 

que dichos 'Capi ta n e s  lease guraban Nos  Matari an Yque Cada Vno Se 
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Yba aAla uar en tre e l  Comun que Vnos d e sian que hauian Matad o tre inta 

Espafiol e s, otros Veinte max:a:j;ocs Mulatos Y N e gros Y Otros que pocos que 

dauamos y que lo de ( 49L ) de Menos' hera Alcauarnos por que Cada Vno 

de ell os :a:xocgxx alegauan Ser Rayos, tigre s ,  Le ones Na - Y que 

Estauan en Yntelixensia que Por Sus Kx«OCS Artes Diab olicos hauian 

de Matarnos a Todos y Re sponde ____ �r---------------------------------
f 

7a Preguntado Siconose Agu s tin de Jere s Me stisso Y que ofisio  tubo 

entre e ll o s  - Dixo que fue Soldado Y que fue Agui s tan y teul tepe que 

a Pe lear Y Re sponde, __________________________________________________ __ 

8 a  - Preguntad o Siconose ala Muger d e  Domingo Pineda llamada Jasinta 

lVIende s  Yen tiempo dela Subleuasion Si e staua Vnida Cone llos y enque 

Se e j ersito - Dixo que la Conose que enti empo dela Subleuasion dio  por 

Sion Grande de Reale s Sinco Sobornale s  de Cacao Sino o ( 4 9 R )  Puercos y 
--t . 

Vna porsi on de �r Porbora de Voluntad proprla por que nola Sacaran 

de e l  Pueblo ni le hisie ran dafio y que di j o  que lo  daua de limosna ala 

Virgen de Cancuc y que hauiendo Ydo la Susso  dicha A e l  Pueblo la 

Re siuie ron Con trompe tas Chirimias , y Caxas Yque a e l  tiempo  que entro 

Nue s tro e j e rs i t o  en dho Cancuc e s taua dicha Muger alla y·que Nosaue por 

que lehazian E s te fe s te xo; que Oio de sir a Jasinto Vasques Alcalde 

que Seria dicho fe s te j o  Sin duda por e l  Pre sente que las hiso  yRe sponde __ 

fue ron le fechas O tras �roc�Nt» pregun tas yRepreguntas Yatod os dixo 

nosaue r  Mas d e lo que lleua dicho y de clarado que e s  la Ve rdad So Cargo 

d e Su Juramento en ( 50L ) Que seafirmo Y ' Ratifico Y hauien d o se le Leido 

y dado a entender por dicho Ynterpe te Nosu po  de sir Su hedad Ya e l  

pare ser' S e ra d e  quarenta Yocho afios Pocomas omends no firmo por no 

saue r ni dicho Ynterpre te lo  firme Yo dicho lVlae s tre de Campo Con e l  
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d e fensor nombrad o y los  te s tigos de  Mi asistensia Pe dro de  6auale ta -

Jasinto Granad os - te stigo Juan Vasque s d e  Med ina - tes tigo -

N[anue l  de  Ochoa - te stigo Juan de Dios de Subissa\.-_______ _ 
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Eluego Yn Continenti endicho dia Sinco de Marso d e l  dicho ano Yo 

el dicho mae s tre de Campo e,n prose cusiorui. delas d e  Clarasiones 

Manda das Re seuir alos Re os Complises enla Subleua sion delos 

Pueblos d e  e s ta Pro uinsia hise pare s e r  ante mi ( 5 5 R )  a Agus tin 

d e  Pe re s Me s tisso de  quien Re seui Juramento que hiso por Dios 

t1ue s tro Se nor y Vna Senal de Cruz Se gun forma de derenho So cuyo 

Car go prome tio de Sir berdad en lo que Supiere yle fuere pre gun 

tad o  Ysiendolo por Me dio de  dicho Ynte rpe te porque aunque en tiende 

la Castilla Nola Saue e splicar Vien; yCon asistensia d e l  d e fens or 

Nombrad o le fue ron fechas los preguntas y Repregs Siguiente s, ____ __ 

la - Preguntad o quiene s he ran Los Capitane s d e s te Pueblo y Cua le s 

fueron los Primeros Capitane s e lectos en Cancuc y Cuale's entre todos 

Sobre Salian y te nian mas mando yleido le los e spre aad os enla de Clara 

sion de Juan Pere s Coyajao y ( 56L ) Ya Ydadole aen tender Vno por Vno 

dij o que todos heran Ca pitane s ( yassi Mismo Como Cons ta de dicha 

de  Clarasion ) Son los electos en Cancuc Ye s tos he ran l os que Domina 

ban Atod os ySe e j e cutaban lo que e llos Mandaban Y e l  que de Clara 

Era Sold ad o porgue lo lleuaron Amarrado Con Su Muge r y lo asotaron 

en e l  Cauild o  d e s te pueblo y le Rom pieron la Caue ssa por haueres 

tad o  en e l  �,�onte huido ocho dias de spue s de hauerse Yd o los Ve sinos 

Espanole s Y e l  Con Yntension de  Yrse a Comi tan y que buscand o Vn 

Caua 110 para e l  Via j e  le Prendie ron ytraidole ae s te Pueblo lo 

Pasaaron a Siuaca d onde Lo Voluieron a Asotar ( 56 R )  Yl o amenasarbn 

Con quel o  a bian de  Matar Con Mache te s y e spadas Y que de alli io 

passaron A Cancuc a Marrad o Y que biendolo Maltratad o  hauien do 

llega do Vnos Yndios de  Chilon pidieron por el que l o  Soltasen as ta 
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que Sanase Yentonse s le dieron Lue rtad Y que de por fue rsa le lleuaron 

a huis tan aque x pelease y biendo que no abian Vensido lo b oluieron x�xRk 

apren d e r  Y que dela propria Sue rte l o  lleuaron a Simojobe l Yque 

en Cancuc Estaua quando en tro e l  e je rsito  y que nopele o y Re sponde ____ . 

2a - Preguntad o Sisaue quien mato las Criaturas hombre s y Muge re s ;  

Dixo que Nosaue por que nolobio  pero que entonse s oyo d e sir que los 

:Matad ore s e ran ( 57L ) Pablo Pere s - fransisco d ela Cruz falco - y 

Ped ro Gome s marro quin Y que Jasir;tto hernandes Alcald e d e  e s te ano 

Maltrata ban y aso taua alas Muge re s qued ejaron Viuas ytelrian Con ellas 

actos yli·si tos y sise Resis tian las mal trataua y as otaua y e ra d e los 

Mas Rebel d e s  por x e s tar Vni d o  Con los Capi tanes y Alcalde s y Re sponde 
__ 

_ 

3 a  - Preguntad o quien his o  la Elecsion e s te ano y por que hisieron los 

Alcal d e s  y que Motibo tubieron de hase rle s - Dixo que a Jasinto helnande s 

lo RX:i:xi: e lixeron los Alcal d e s  Re xi d ore s passados y todos los 

Capi tane s por Ser Amigo d e  e llos y por hauer Sido Depo si tari o de 

todos los  Viene s d e . los Espanole s yla dinos que Mata ron y Se ausentaron 

de e s te pueblo ( 57R ) y por que Supo Suje tar alas que que daron Viuas 

y Re spon d e  ____________________________________________________________ ___ 

4a - Preguntad o quien fue auissa d e  que No me e sperasen ene s te pueblo 

hauiendo  Re seui d o  Mi despacho Como l e s  de sia en el de que per d oriaria;  

Dixo que Nosa ue  Ni Supo de tal d e spacho que Lo que Oia d e sir Era que 

Se fue sen tod o al Monte por que hauia d e  Cre ser e s te Ri o Se hauian 

d e  Ynun d ar e s tos llanos Y que nos hauian de a hogar Ya cauar Y que 

los ani mOCRxha mauan los Capi tane s disiend oles que no tubie sen Cuidado 

que e llos Darian Fin de no s o tros ____________ � 
__________________________ __ 

5a - Preguntad o Siconose ala s  mes ti ssos de Bachajon y Sis e ha llaron 

enlas funsiones d i xo que Los  Conose y que de Nombre a muchos Conose 
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que Se llaman (58L) Pedro Lopes - Jasinto Lopes - Este uan de Sea -

Saluador Roxas - Jasinto dala Cruz - Juan Bautista - aue aelos otros 

Nosaue el Nombre y que Atodos los lleuaron aCancuc a !ITa rrados donde los 

oue Rian aorcar y entonses ellos Setendieron por el suelo y pidieron 

Misericordia y ofresieron tomar las Armas Yir en Compailia de ellos 

Como fueron a huistan y teultepe que Con escopetas queles dieron ato 

dos delas que gustaron alos Espailoles que Mataron en chilon y que 

en la funsion deCancuc Sehallaron enla trinchera YResponde _____ _ 

fueronle fechas Otras Preguntas yRepreguntas Yatodas dijo no Sauer 

:Mas delo quelleua dicho y de Clarado y que es la Verdad en Cargo del 

Juramento que fecho tiene en aue Se a firmo Yrratifico Siendole (58R) 

Leido y dado aentender por dicho Ynterprete No supo desir Su hedad 

al pareser Sera de �H� Veinte Yocho ailos poco mas omenos Yno fir mo por 

Nosauer Ni dicho Ynter pecte firmelo Yo dho Maestre deCampo Con dicho 

defensor ylos testigos de Mi Asistensia Conquienes A Vtuo por de 

fecto de Scriuano - Pedro de Zaualeta - Ja sinto Granados - testigo 

Manuel de Ochoa - testigo Joseph Vasques de Medina - testigo Juan de 

Dios de Subissa 
-----------------------------------------------------------
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En e l  Pueblo de Bacha j on en die s dias de e l  Me s de Marso de Mill 

Se tesientos y tre se  anos Yo el Mae s tre de Campo Don Pedro de Sauale ta 

Cauo Subal terno ( 70L ) y Goue rnador el e  e 's tas Armas por Su Mage s tad 

y :¡j Jues Comisi ona ri o de s ta Causa para Mas Justifi casion delo 

Contenido en e lla Ysepare ser Antemi aJuan Go mes Yndio Natural el e s te 

dicho pueblo de w quien por Medio  de e l  Ynte rpe te Con Asis tensia 

del de fensor Nombrad o Re se  ui  Jura Mento , que  lo hiso  por Dios 

Nue s tro Sefior y una Sefial de Cruz Segun forma ele d e re cho Socuio Cargo 

prome ti o de Sir be r d ad en lo que Su piere yle fue repregun tado y 

se le hisieron Las Preguntas y Repreguntas Siguientes, ____________ _ 

la - Preguntad o que Ofisio  tubo en e ste Pueblo ae l tiempo de la 

Subleuasion y quiene s  fue ron XRK los Capi tanes de el - el i j o  que 

e l  fue Vno de e ll o s  Y ( 70R)  que teni a Es cope ta Y assi Mismo J'e ronimo 

de Ara - Seuas tian Pere s - An el re s  Gome s - que e s tos quatro e s tan �R 

pre s os ene s t e s  Cuarte le s y que fue ron Capi tane s Manue l  Ensinos 

Ge ronimo hernande s - Antonio hernanel e s  Marcos Aluaro - Antoni o de 

torre s André s Pe re s  - fransimco Pere s y Andre s hernanel e s  y que e s tos  

nuebe e stan en Ciudad Re al que embie pres os asusenoria e l  Senor 

Pre sidente Y que tambien fue Capi tan Jeronimo Ensino - Jasinto 
, 

hernande s - Chris t obal de Gusman que e s tan Viuos y que Alcald e s  y 

Rexidore s  del  Afio passad o fue ron Domingo Moreno - Ni colas Gimene s 

Alons o dela Cruz - Juan Gome s - y diego Gimene s - que e stan enlos 

quarteles y Juan Pere s  que fue ala Ciudad y Antonio Pere s e scriuano 

y que los d e s te ano ( 71 L )  Son los d o s  Mismos Alcald e s  que que daron 

Re le c tos y los  Rexi d o  re s Geronimo Gome s - Lorenso Pere s Ge ronimo 

he rnande s  - y Christo  ual Menele s  - y Scriuano Jasinto Ramire s -
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y que d e s  tos Capi tane s los e le ctos en Cancuc e s  e l  que de Clara 

y J e ro nimo de Ara - Manue l Ensino - · Chris tobal d e  Gusman Y marcos 

Aluaro - Andre s Pere s - Andres hernande s - Pe dro Lope s Y que tambien 

e ran Capi · tane s Antoni o Siluano - Que lI1u ri o en e l  Monte y que los 

que tenian mas dominio Sobre e l  Pu eblo hera - Geronimo de Ara -

An dre s Peres - aCompanad os d e  Nico las J imene s - Alcalde s Pasad os 

y Domingo Moreno y quatro Rexi d ore s passad os y que del  Scriuano 

Saue que lo llamaban para los Mandatos de Cancu c que no Saue O tra 

Cossa;  y que DI: los Referidos Alcalde s  fue ron ele c tos ( 71 R )  En 

Cancuc por e l  Me s d e  Septiem bre de e l  Afio passad o por ha uerle s 

qui tad o las Varas alos que e ran del ano por Rebelde s por no haue r 

obe de sido alos Mandatos d e  Cancuc en seis d e spachos que les  binie ron 

y que los  asotaron Y que al os  Rexid ore s los d e j aron en Su ofisio 

por obe d iente s y que a d i chos Alcalde s  Ele ctos en Can cuc Los 

Re lixieron por que no ajustaran e l  ano Por haue r ·R±«NxOCXOCEXMS Sido 

ele c tos  por Semptiembre y Re sponde, ___ :t.., _____________ _ 

2a - Preguntad o Si fue achilon quan d o  Mataron los Soldados lIru 

gere s yCriaturas de d i cho  puebl o ;  Y si Se hallo enlas Mu erte s delos 

d i e s  Yocho que hisie ron en e ste Pueblo - Dixo que a e l  tiempo del  

Sus s e s o  d e  chi lon Se  hallaua en Cancuc el  ( 72L ). qued e  Clara porlo 

qual Nopue de afirmarse quien e j e cuto Las Muerte s que lo que Saue e s  

que Sehallo Vn Yndi o  de s te pueblo en las Muer te s  Yassi lI1ismo Nosaue 

quien Mato en e s te di cho pueblo las d i e s  yocho Cri aturas y l\'!uge res 

que quiene s Saue e s  Diego Ramire s - en Cuia Cassa e s tauan Y en la 

de Domingo ensino y que l o s  que Saue Solo e s  por hauerlo Oid o  d esi� 

en e l  pueblo que e j e cu taron e s tas Mu e rte s Gaspar Jimene s - Alohso 

d e  la Crus Rexid ore s Passados y l'ila nue l  enSino ; Y que tambien Sa ue 
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que e s tand o  e l  Muy Y1ustre Senor Pre sidente en Yaj alon A Phe lipe 

Ruis File s ti s s o  de Ciudad Re al ene ste pueblo lo mata ron por que 

hauiend o Corrid o  bos entre e llos que la dibulgo Gas par Sen tena de 

que el dho ( 72R ) Mes tisso Se que ria Yr a en tregar asu Senoria Juntaron . . 

Acauildo y de terminaron embiar e l te niente Com bara Al ta y Cone fe cto 

fue Ge ronimo d e la Cruz Conla Ca mis i on y fue ensuCompania Se uas tian 

Pere s Capi tan , y Andres Pere s Otro Capi tan y Gaspar Senteno y que 

e stos nolo tra j eron por que l o  Mataron que no Saue qual de e llos por 

que tam bien fue ron Otros Yndios  en su Compania y que la Orden que 

lleuaron fue de traerlo Yno de Matarlo, ______________ _ 

3 a  - Preguntad o Silos Me s ti s sos de e s te Pueblo tomaron Armas Cont� 

las Nue s tras - di j o  quesi Y que tod os  fueron a hui s tan y teultepe que 

que lleuaban Mache tes y Garrote s que fueron Vi olentados que a e l  

Vno d e  e llos llamad o Esteban d e  S e a  l o  lleuaron a Marrad o ( 73 L )  

y los d e  mas fueron tod os Sue ltos pero que a Ninguno aSota ron ni 

Cas tigaron Y q ue quienes Mandauan he char los pregone s e ran los 

Al calde s para que Se Jun tasen para Mandarles lo que hauian de haser 

y benian e ll o s  mui obe diente s y asianlo Mis mo que les  Mano auan alas 

Yndios  yRe sponde ___________________________ _ 

Fueronle fe chas Otras preguntas y Re pre guntas ya . too.as di j o  no ' 

Sauer Mas o e l o  que lleua d i cho Y d e Clarado que e s  la Verdad enCargo de 

el Juramento que fe cho tiene en que Sea firmo Y Ratifi c o  Siendole 

Ley d o  y dado a entender por los  d i chos Ynterpre te y. de fensor Nosupo 

d e sir Suhed ad Sera a el pare ser d e  quarenta ySeis anos poco  Mas 

Omenos y no firmo ni d i cho Ynterpe te ( 73 R )  por nosauer firmelo Yo 

d i cho Mae s tre d e  Campo Con e l  di cho d e  fensor y los  te s tigos d e  Mi 
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Eluego YnContinenti en dho dia  me s yana d i chos , yo  di cho Maes tre 

de Campo Jue s Comissio nari o de e s ta Caussa en Prose cusi on de las 

de Claras i one s Mandadas tomar alas Complise s enla su bleuas i on d e  

e s ta Prouinsi a  yse pare s e r  ante "mi aDiego Ximene s Yndi o  natural 

de e s te pue blo d e  quien Re seui Juramento que lo hiso  por Dio"s 

Nue s tro Señor Yuna Señal d e  Cruz Segun d e re cho So cargo de e l  qual 

Prome ti o desir Verdad en l o  que Sup i e re yle fuere preguntado y 

siendolo por �re dio  de d i cho Ynterpre te Con asistensia del  d e fensar 

" Se ( 9 5R ) fueron fe chas las Preguntas y Repreguntas Sigui en te s, ____ _ 

la - Preguntad o Ofisio  tub o e l  ano ano Passad o en la SubleuasMon 

que Vbo ySi s on los Capi tane s los  Nominados  que Cantan delade Clarasion 

de Juan Gome s ylos electos  en Cancuq Sisan los Mismos que e s pre sa 

para lo qual Sele leio la  d i cha de Clarasi on y quales he ran los que 

tenian mas d omini o entre tod os e llos y te nia mas Su j e to a e l  Pueblo 

di j o  - que fue Rexid or el ano passad o y que Solo a Juan Gome s Conose 

que fue Capi tan y que todos los demas noson Capi tane s yRe sponde ______ __ 

2a - Preguntado que quien abe desio las Comb ocatorias que Vinie ron 

d e  Cancuq y quien ( 96 L )  leuanto ae s te Pueblo yfue Caussa de que fue sen 

aCan cuq yatodas las funsi one s de Gue rra yque Come tie sen tantas muertes 

atrase s - di j o  que los quatro Rexidore s por que a los Alcalde s  seles  

hauian qui tad o las Varas por Mandad o d e  Ge ronimo Sa raos que Se 

hallaua enCan cuq y d e" los de d i cho Pueblo y que Como tre s Me ses  

Gouer nauan los  d i chos Rexid ore s y Cone llos XK los  alcalde s aqui ene s 

hauian qui tad o las Varas por hauerle s man dad o' Don Juan Gars i a  y d on 

ni colas Vas que s de Cancuq c¡ue sin Varas Gouernasen yque de TIcie d o  que 

no 109 haorcaran ( 96 R )  Goue rnauan y que por Vltimo elixéron por 

O ctubre a l o s  que  Relixe ron e s te año y que  e s tos  d e s d e  enton s e s  
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Mandaron los di chos Alcalde s As ta que en tramos ene s te Pueblo y que 

los d i chos Alcalde s  y el que de Clara y sus Campane ros Rexid ore s 

dauan las prouidensias que Se pe dian d e  Cancuq y Mantubieron la 

Reueldia� ____________________________________________________________ _ 

3a  - Preguntad o que quiene s fue ron a chilon y Mataron los Soldad os 

yde mas Jente y assi mismo quienes Mataron las Muge re s y Ninos en 

e. s te pue blo y a Pheli'pe Rui z  Cri ollo de Ciudad Real - di j o  qued e  

l o s  que fueron a Chilon Nasa ue nada y que O i o  d e sir que Los que 

mataron Las Mugere s ( 97L ) y Criaturas Son Alonso d e la Cruz - Rexid or 

passad o  - y Suhe r mano fransis co dela Cruz - d omingo ensino que 

d e s tos ayo de sir hauian Come ti d o  di chas muerte s y que d omingo Lo 

pe s Ramon Se hallo enellas pero que Notubo Notisia que Mato alguno y 

que nosaue quien mato a Phe lipe Ruis yque Saue por huir lo oid o 

d e sir que a Mate o lo pez  Yndi o  d e  e s te pueblo le dio  la JI1uerte 

Alonso d e la Uruz Rexidor passad o quiene s ta Ea ua Viuiend o ylisi tamente 

Con la Muger d e l  di cho d i funto llamada J asinta lI1ende s  y Re spond e __ _ 

4a - Preguntado Si tomaron Armas l os JI1e s tisos d e s te Pueblo Con tra las 

�:ue stras alas funsi one s di xo - que atad os Vio que fueron ( 97 R )  Ala 

funsi on de huis tan Con lansas y Algunas Es cope tas e se pto Seuastian 
, 

Lopes y Joseph Jvlandu j ano que que d aron en Cancuq pero que todo fue.ron 

aOchu c Volun tari os Menos e steuan d e  Sea - J asinto JI10ri llas y 

Saluacl or de Roxas que los  lleuaron amar;¡¡:ados, _________________________ _ 

fueron le fe chas Otras Pre guntas y Repre guntas Ya todas d i j o  - no 

sauia mas delo que lleua di cho y de Clarado que e s  la Verdad en Cargo 

d e  e l  Juramento que te'nia fe cho en que Se a firmo y Ratific,o siendole 

Lei d a  y d ad a  a en tender por d i cho Ynterpre te Nosaue la hed ad que 

tiene y Segun Su aspe'cto Sera de ( 98 L )  Sinquenta y tre s anos poco  
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mas Omenos no firmo pomo Sauer ni di cho Ynterpre te Lo firme Yo 

d i cho Mae"s tro d e  Campo Con e l  d i cho d e fen sor y los tes tigos de 

miasi sten sia que lo s on los  Nominad os ene s tos au tos Con quiene s 

autuo por ocx de fe c t o  de e s criuano publi co  EM ni Re al - Pe dro de 

Sauale ta Jasinto Granad os - ±ocsi9 te s tigo Juan Gonsale s d e  Porras -

te s tigo - Jose ph Vas ques de Medina - te s tigo Juan d e  Dias de 

Subissa� __________________________________________________________ __ 
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En e l  Pueblo d e  Bacha j .on en di cho dia Me s yaño d i chos Yo e l  Mae stro 

d e  Campo Don Pe dro de Saua le ta Cauo Subal terno y Go uernad or de las 

Armas ( 98 R )  Por Su lllage s tad para e fe c to de Re seuir le Su d e clara 

si on Como e s ta mandado hi se pare ser ante mi a Juan Gome s Caluo 

Natural d e s te d i cho Pueblo d e  quien por medio  d e  d i cho Ynterpre te 

yassis tensia de e l  d e fensor Re seui Juramento que hiz o  por Dios Nue s tr o  

Senor yuna Senal de Cruz Segun dere cho So cuyo Cargo prome ti o d e Sir 

Verd ad enlo que Supiere y le fue re pregun tad o Ysiendolo al Thenor 

de las d e Clarasi one s ante s e dente s Sele hisieron las preguntas y 

Repregtas siguiente s. ______________________ . ______________________________ __ 

la - Pre guntad o Si conose al os Ca pi tane s que Vbo enla Subleua sion 

en e s te pueblo Ysi son los Conteni d os enla d e  Clarasi on ( 99 L )  de  

Juan Gome s ylos e le ctos en Cancuq Son los mismos que e spre ssa para 

lo qual Sele leye ron y quale s entre to d o s  e ll os Sobre s alian mas 

y e ran mas pe rtinase s  a Man tene r e l  Pue blo en Reueldia - dixo que 

e ran los Mismos que e s tauan en d ha d e Clarasi on Los Capi tane s que 

hauia en e s te pueblo yentre e llos los e le c tos enCancuq los quales 

¡,lensi ona enla Refe rid a  d e Clarasion y que de los  d e  fama en tre todos 

Eran J eronimo de Ara - J e ronimo hernandes - Antoni o he rnan d e s  - Juan 

Gome s - Andre s hernand e s  - y que e s tos e s ta uan Vnid o s  Con las d os 

al Calde s y Rexid ore s y Je ronimo Saraos que e stos he ran los ( 99 R )  

Los que lViand auan ;y:yasian yr atod os lalJ funsione s d e  Gue rra que 

Vbo y que publicauan que No hauia Ni Rey Conlo qual Mantenian el 

Pueblo en Reueldia y que ae l que d e  Clara Le qui taronla Vara Sien 

d o  Al calde ele cto  e l  ano passa d o  porque No quis o Obed e sé r  Sinco Con 

b ocatorias que Vinie ron d e  Cancuq yque a e l  Sexto pr o amenasar d e  

que l e  hauian d e  ahorcar fue a Cancuq d ondele dieron Sien asotes 
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yentonse s  Le qui taron la Vara y Nom braron a Domingo Moreno ya 

Nicolas Gimene s  di  siendo Saraos ylos d e  mas d e  Cancuq que Ya no 

hauia dios  ni Rey y lo Maltrataron de mas delos As otes y Re sponde __ 

( lOOL ) 2a - Preguntado quiene s Mata ron los Soldad os de Chilon yla 

de Mas Gen te ; yassi mismo Las Muge re s y Criaturas en e s te Puebl o ,  

ya Phe lipe Ruiz Cri ollo d e  Ciudad Re al dixo que achilon fue tod o e l  

pueblo pero que Nosaue quien e j e  cu tolas IITue rte s yque Saue que los  

d os alcalde s  Domingo Moren o y N i c olas Gimene s - Las mandaron .matar 

porque asi Sepubli co  entonse s , - y que e j e cuto las Muerte s Alons o deIa. 

Cruz Rexidor passad o y Gaspar Gime ne s Alguasil Mayor - Diego Lope s -

Ramon - y . d omingo Ensino que d. e s tos oio  d e sir por fixo que ( lOOR ) 

Primero las Gosaron los Re feri d os y d e s pues Las Mataron y que a 

Phe lipe Rui z  No supo quien lo JvIa to que lo que saue Yaoid o d e sir 

e s que e l  Re feri d o  Alonzo d e la Cruz Rexid or passad o Mato a Mate o 

Lope z Mari d o  d e  Jasin ta Monte j o  por que Con e lla e s ta ua En Ylisi ta 

ami s tad� ______________________________________________________________ __ 

3 a  - Preguntad o Silos r.Tes tisos que Viuian en e s te pueblo tomaron 

Armas Contra las Nue s tras y si hauian Sido Vi olentad os d ixo  - que 

quando a e l  que de Clara lo lleua ron a Cancuq aqui tar le la Vara 

lleuaron alos Re fe rid os me s ti sos Vi olentos y que alli les  dierones 

Cope tas y una e spada y que .. to d os fueron ha hui s tan y Re s ponde ___ 
__ 

fueronle fe chas Otras pregun tas y rrepreguntas al Casso  ( lOlL )  

Consernientes y di j o  nosabia mas d e l o  que lleua di cho yde Clarado 

que e sla Ve rdad en Cargo del Juramento que tiene fe cho en que sea  

firmo y Rati fi c o  Siend ole Lei d a  e s ta d e  Clarasi on y d ad o  aen ten der  

por di cho Ynterpre te no ' firmo por que  d i j o  no sauer Ni  d i cho 

Ynterpre te firmel o  Yo dicho Mae s tre de Campo Con dho d e fensor y los 
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tes tigos d e  miasis tensia Con quiene s au tu o por o e fe cto oe  Scriua 

no - Pedro de Sauale ta J asinto Granad o s  - tes tigos Juan Gonsal e s  

o é  Porras - te s tigos J o s e ph Vas que s d e  me dina - te stigo Juan 

de Di os de Subi s s a� ______________________________________________ __ 
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En e l  pueblo de Bacha j on en dho dia onse de Marzo ( lGIR ) de dicho 

afio ' Yo di cho ¡'¡ae s tro de Campo en prose cusion de las de Clarasi ones 

Manda d o s  Reseuir a los Re os Con prehendidos en e s ta Caussa hise 

pares e r  an te mi a Don J eronimo de Saraos Vicario Gene ral de s te 

di cho pue blo de quien Re seui Juramento que lo Ys o por Dios Nue s tro 

Sellar y una Sellal de Cruz Se gun forma de dere cho y pro me ti o d e sir 

Verdad enlo que Supiere y le  fue re pregun tad o ysiend olo a e l  thenor 

d e las d e  Clarasi one s ante s e d ente s que Sele leieron y por Me dio  de 

dho Ynterpre te yasis tensi a  de el de fensor Le fueron las Pregun tas 

y Repreguntas Siguiente s. ____________________________________________ __ 

Preguntado Si conose a los Capi tanes  que Vbo enla Subleuon ( 102L)  

Ysiend olos que se  Con tienen en la d e  Clarasi on de Juan Gome s -

para l b  qual sele leye ron y entre todos ellos quiene s e ran los que 

s obre Salian Mas y mas pertinas e s  en Mantene r el Pueblo ensu Reueldia 

y que ofisio tenia e l  Dixo aue tod os los que de Clara e l  dho Juan 

Gome s fue ron Capitane s ,  y aue los  Que Sobre sa lian y e ran los que 

Gouernaban alas demas y e l  Pueblo e ran Jasin to hernand e s  - Ge ronimo 

de Ara Su yerno - Juan Gome s que e s tos d ominaban ato da Y aun a los 

Alcald e s  quiene s ante s que Vbie se Capi tane s Con los Rexid ore s exe cutaban 
, 

las Ordene s d e  Cancuq y que alas Alcalde s  de e l  afi o  passa d o  les 

quitaron las Varas ( 102R ) Por mand a do d e la Maria Cande laria por que 

Nole abe d e sieron aseis d e spachos que les Embiaron , y que assi mismo 

por que e ran ele c tos en Nom bre de e l  Rey Nue s tro Sellar Yque e s tando 

Susselloria el Sellar Pre siden te Gouernador y Capi tan General en Yaj a  

I on e l  Referi d o  Jasinto he rnand e s  - Juan Go mes y Je ronimo d e  Ara 

Seal u oro taron y e s tauan Mas fue r t e s  y Juntaron a Ocosingo y Siuaca 

en e s t e  pueblo  y de la Jun ta Re sulto que Nos  hauian d e e s pe rar de 
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Guerra y que e l  que de Clara era Vicari o Gene ral y que le s desia 

Missa y le s predica ua - y Repreguntad o Si algun otro e ra Vi cari o 

y hauiadi cho missa - dixo que Vicari o fue ( 103L) Antonio Pere s - y 

Je ronimo Gimene s que los Nombro Juan Lope s Me s tisso Capi tan que ma 

taran en Cancuq y el Re feri d o  Je ronimo Gimenes le di j e ron a e l  que 

de Clara que hauia dicho una Missa La Oc taua de sn Geronimo y que 

e ra de ; ps que Mandauan y d e si a  QUe hauia ablad o Con San Pedro enesme 

Puo .  yRe sponde, ________________________________________________________ ___ 

2a - Prgguntad o quiene s ¡>lata ron las Criaturas y Mugere s en e ste 

pueblo y a Phelipe Ruiz Cri ollo de Ciud ad Real - d i j o  que ael tiempo 

.llM que los Ma taran e s taua e l  de CIaran te en Can cuq y quando bol 

uio a e s te pueblo Oio desir que los Matad ore s hauian sid o Alonso 

dela Cruz Rexidor ( 103R ) Passad o y Gaspar Ximene s Do mingo Ensino -

y Manuel ensino - y que e s tos Mismos Son los que ansabido e je cutaron 

las Muerte s y que a Phe lipé Rui z  oio de sir lo hauia Matad o Se uastian 

Pe re s chi c ,  y Re spon de 
________________________________________________ __ 

3 a  - Preguntad o quiene s Mata ron alas Espanoles y demas Jente d e  

Chil on - dixo que Don Nicolas Vasques fue por Capi tan General Y que 

de e s te pueblo fue ron tod os  pero que nosaue quiene s fue ron los 

matad ore s y Re sponde 
____________________________________________________ __ 

4a - Preguntad o Silos Me s ti ssos de s te Pueblo tomaron Ar mas Contra las 

Nue s tras dixo que No saue que Solo Vio que Juan Lope s e l  que ( 104L )  

Ma taran en Can cuq fue Cone s cope ta'--______________________________ _ 

5a - Preguntad o Sisabe que Alon s o  dela Cruz Rexidor passa d o  mato a 

Mathe o lope z porqUe Viuia mal Consu Muger dixo que saue por hauerselo 

d i cho  la Muger del  dicho Rexidor que  hauia Mag Matado Su Marid o  a e l  

dho Mate o Lopez y Re spde 
__________________ � ____ _:__----------
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fueron le fe chas U traspre guntas y Re pre guntas y di j o  nosauer Mas 

de lo que lleua d i cho y de Clarad o que e s  la Ve rdad en Cargo de Su 

Juramento en que Sea firmo y Ratifi co  Nosaue la edad que tiene a el 

Pre ser s e ra de mas de Sesenta anos ylofirme Yo d i cho ( 104 R )  Mae s tro 

d e  Campo Con dho d e fensor nombrad o y dho Don Jeronimo de Saraos y 

te s tigos de miasis tensia Con qui enes au tu o por d e fe c t o  de Scriua 

no - Pedro de Sáuale ta - Jasinto Granad os - Geronimo de Saraos -

te s ti go Juan Gonsales de Porras - tes  tigo J oseph Va"s gues de Medina 

te stigo Juan de Dios de Subissa� ____________________________________ __ 
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